

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XIII.—Número 3.708

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono 143.—Apartado 114

Jueves 18 de febrero de 1926

Después de la travesía Palos-Buenos Aires

(POR TELEFONO)

17, 22 30 h.

Un cablegrama del comandante del "Alsedo,"

En el Ministerio de Marina se facilitó a la Prensa una nota oficiosa en la que se decía que el comandante del "Alsedo" ha cableografiado al ministro de Marina diciendo que el comandante Franco no marchará a mar del Plata hasta el próximo viernes, donde permanecerá dos días. El "Alsedo" marchará a Montevideo con los efectos necesarios al "Plus Ultra."

Comentarios

La Prensa de Buenos Aires en Montevideo, y en general toda la americana, comenta en forma encomiástica la perfección de la industria nacional, capaz de atender a las necesidades nacionales y aun a las extranjeras.

Felicitaciones

En el Ministerio de Estado se han recibido felicitaciones con motivo del éxito de la travesía, de la Cámara de Comercio, Casino Español y Hospital Español de la Habana; Circular Hispánico de Berlín, colonia española de Casablanca y otras muchas entidades y corporaciones.

El Gobierno de Guatemala y el del Salvador también han felicitado al ministro de Estado por el éxito de la travesía.

El ministro de Estado, señor Yanguas, ha teleografiado a los ministros de Negocios Extranjeros de dichas Repúblicas agradeciéndole la felicitación.

Velada aplazada

Buenos Aires.—La velada del teatro Colón ha sido aplazada hasta el próximo día 28.

Franco, académico

Buenos Aires.—Ha causado enorme júbilo la noticia llegada de Madrid propuesta para ocupar una vacante en la Academia de Ciencias Exactas.

Conferencias de Ruiz de Aida

Buenos Aires.—Las conferencias que el capitán Ruiz de Aida dará sobre la travesía, tendrán lugar en el Centro Nacional, Circular Militar y Club Español.

El viaje a Rosario

Buenos Aires.—El comandante Franco aún no ha decidido si por fin hará o no la excursión a Rosario.

El donativo a Rada

Buenos Aires.—De toda la República Argentina se reciben donativos para engrosar la suscripción abierta para regalar a Rada un taller de mecánico.

Ya se llevan recaudados más de 8.000 pesos.

El estado de los aviadores heridos Santiago de Chile.—De la Argentina se reciben infinidad de telegramas interesándose por el estado de los aviadores Montasinos y Moraga, que, como se recordará, resultaron víctimas de un accidente de aviación cuando marchaban a Buenos Aires a felicitar a Franco.

Los heridos han mejorado notablemente.

Invitación

Guatemala.—Los españoles residentes en esta República y el Gobierno, hacen gestiones para ser visitados por el "Plus Ultra."

Una copa de plata

Bilbao.—La casa Manter ha regalado una copa de plata para el mecánico Pablo Rada, que será enviada a la madre de éste, que reside en Caparros.

Un cablegrama del comandante Franco

El Ferrol.—La madre del comandante Franco ha recibido un cablegrama de su hijo diciendo que a su llegada a España irá a este pueblo no sólo por saludar a sus paisanos, sino para cumplimentarla por encargo de las damas de la Cruz Roja de

Buenos Aires, que le han entregado una medalla y un escapulario para colocarlo sobre el pecho de su madre.

Los aviadores hacen visitas

Buenos Aires.—Durante el día de hoy, hasta las cuatro de la tarde, se han suspendido todos los actos organizados en honor de los aviadores, pues éstos se han dedicado a hacer visitas particulares.

A primera hora reconocieron el hidró, en el que los trabajos de reparación están muy adelantados.

A las cuatro de la tarde Franco y sus compañeros visitaron a las autoridades españolas.

En el Círculo de la Prensa

A las siete de la tarde estuvieron en el Círculo de la Prensa, donde fueron obsequiados con un banquete.

Se pronunciaron entusiastas discursos.

Franco entregó al Presidente el mensaje de la Asociación de la Prensa de Madrid.

El Presidente, después de dar lectura del mismo, tuvo palabras de sincero elogio para los periodistas madrileños.

En la Universidad

Más tarde estuvieron los aviadores en la Universidad, donde fueron recibidos por el rector y Claustro.

Se trasladaron al paraninfo, donde se pronunciaron discursos. Seguidamente Franco hizo entrega del mensaje de la Universidad Central a la de Buenos Aires, que fué leído entre aplausos.

Luego fueron obsequiados con vino de honor, y a continuación visitaron las dependencias del mencionado Centro docente.

Banquete

A las nueve de la noche, en la Academia de Ciencias Exactas, fueron obsequiados con un banquete oficial, presidido por el ministro de Marina.

Asistieron todos los ministros, autoridades y personalidades. Se pronunciaron patrióticos brindis, haciéndose votos por la prosperidad de España y Argentina.

Lo que dicen unos viajeros

Tenerife.—Procedente de Buenos Aires, Montevideo y Río Janeiro llegó el "Reina Victoria" con 700 pasajeros.

Todos estos hablan del entusiasmo que hay por los viajeros y todos coinciden en que el vuelo ha servido para estrechar grandemente las relaciones de España y América.

Festejos

Se organizan grandes festejos para agasajar a los marineros del "Blas de Lezo", que a su regreso pararán dos días en este puerto.

Una aclaración

Río Janeiro.—Los periódicos muestran gran extrañeza al comentar que el comandante Franco, desde Buenos Aires, cablegrafió al Rey dando cuenta de los agasajos en Montevideo y Buenos Aires y no hablara nada de los homenajes recibidos en el Brasil.

El ministro de España en Río Janeiro envió una nota a los periódicos diciendo que telegrafió a Franco en este sentido y que le ha contestado que no había motivo para esa extrañeza, pues al salir de Río Janeiro cablegrafió a su Soberano dando cuenta de los homenajes y agasajos en Recife y Río Janeiro, homenajes de los que está orgulloso y por los que ha expresado y expresa su reconocimiento.

Casa HIDALGO

D. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Alcobas haya, completas, 563 pesetas; comedores, 442'50; gabinetes, 240; camas con somier, 45. Elaboración sólida. Últimos modelos.

Información política

(POR TELEFONO)

17, 22 30 h.

El ministro de Estado

El ministro de Estado, señor Yanguas, pasó ayer el día en El Escorial.

Presentación de cartas credenciales

Mañana presentarán las cartas credenciales a su majestad el Rey los nuevos ministros de Suecia y del Japón.

Consejo de ministros en Palacio

Como se tiene anunciado, mañana se celebrará en Palacio Consejo de ministros presidido por el Rey.

Senadurías vitalicias

Con el fallecimiento del cardenal Benlloch y el ex ministro Prado Palacios, son 25 las senadurías vitalicias vacantes.

Detención

El Gobernador ha ordenado la detención del portero de la Casa de Maternidad que se negó a admitir a la madre a la que se le murió en brazos el hijo por falta de asistencia facultativa.

También ha ordenado que se examine el caso del doctor Moreno Buitrago, que estaba de guardia en la Casa de Socorro, para ver si tenía razón para dejar marchar al niño por no estar grave.

Viaje de Primo de Rivera

El domingo marchará a Segovia el general Primo de Rivera, acompañado del ministro de la Gobernación y alto personal del Ministerio, para asistir a la inauguración del servicio sanitario establecido por aquella Diputación.

Regresará a Madrid a las ocho de la noche.

«EL TUNEL»

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el libro, a 0'40.

A Manuel Báez «Litri» le ha sido amputada la pierna derecha

(POR TELEFONO)

17, 22 30 h.

Llegada del doctor Macdonald

Málaga.—El doctor Macdonald, que vino de Huelva para operar al Litri, entró a ver a éste para reconocerle, encontrándolo lívido y descatidísimo.

Al divisarlo el diestro le dijo con triste sonrisa:

—Esto se acaba, doctor.

A lo que el médico le respondió: —No te desanimes, muchacho, que esto pasará pronto.

La operación

Esta tarde le fué amputada la pierna al Litri, durante la operación cuarenta minutos.

18, 1'30 h.

El estado del "Litri,"

Málaga.—Anoche se inició un descenso en la temperatura del Litri, lo que hizo concebir algunas esperanzas, pero esta mañana aumentó de nuevo la fiebre, produciendo esto gran contrariedad y desilusión.

El doctor Lazárraga dijo a los periodistas que si el foco gaseoso se estacionaba, la operación sería más fácil, y si no, resultaría infinitamente más cruenta.

El Litri estuvo toda la mañana de hoy delirando, oyéndosele decir con frecuencia: Cuándo salimos para Castellón, que mañana es la corrida.

Su estado de postración era grande y el médico de cabecera le puso una inyección, logrando reanimarle algo.

Etonces, abiertos los ojos, dijo: Todo se acaba en el mundo, doctor, y esto ya se ha acabado.

El médico, para reanimarle, le dijo: Claro que todo se acaba y tú

dentro de veinte días estarás en condiciones de torear.

El Litri sonrió tristemente y cayó en nueva postración.

Los médicos se muestran partidarios de la amputación

El doctor Lazárraga conferenció detenidamente con el doctor Garrido, mostrándose éste decidido partidario de la amputación del miembro gangrenoso.

El doctor Macdonald, que a su llegada reconoció detenidamente al herido, también se mostró partidario de la intervención quirúrgica.

El padre autoriza la operación

Los médicos, terminada la reunión, conferenciaron con el padre del Litri, al que expusieron claramente la situación y la necesidad de intervenir quirúrgicamente para salvar la vida del diestro.

Etonces el padre autorizó la operación.

Detalles de la operación

A las tres de la tarde se empezaron en el Sanatorio los preparativos para la operación que había de realizarse.

A las cuatro se trasladaron al Sanatorio los doctores Lazárraga, Gálvez y Macdonald.

El padre y la cuadrilla del Litri fueron obligados a abandonar el Sanatorio, pasando a una casa inmediata.

El primero, que quería permanecer allí durante la operación, salió llorando, y los de la cuadrilla hacían enormes esfuerzos para contener las lágrimas y consolar al padre.

A las cinco de la tarde se reunieron en el Sanatorio para dar principio a la operación los doctores Gál-

vez, Lazárraga y Macdonald, los ayudantes Ignacio Lazárraga, Bustamán y Jurado, y las enfermeras alemanas.

A las cinco y cuarto dió principio la operación, anestesiándose al herido.

Este, que está demacradísimo, ofrecía aspecto de extrema debilidad, por lo cual el anestésico hubo que dárselo con grandes precauciones.

Desde que empezó la operación, cada cinco minutos recibía el padre noticias del curso de ella.

A las seis menos cinco minutos el doctor Gálvez, que dijo a los allí presentes que la operación se había realizado con éxito.

Etonces le pidieron detalles y dijo que le habían amputado la pierna derecha por la parte superior del muslo.

La noticia produjo viva impresión ante los allí presentes, exclamando uno de ellos: Se ha salvado el hombre, pero ha muerto el torero.

El padre, al recibir la noticia, quedó anonadado.

Parte facultativo

Después se facilitó un parte facultativo, en el que se dice que en vista de la infección gaseosa que padece el Litri, y no teniendo mejor solución, se había procedido a la amputación de la pierna derecha por la parte alta del muslo.

Después de la operación el diestro quedó postradísimo, haciéndose esfuerzos sobrehumanos para conseguir la reacción.

Antes de empezar la operación, el Litri, al ver al banderillero Galea, dijo:

—Me muero, me muero.

El doctor Royo reconoció al herido antes de la operación, mostrándose también partidario de la intervención quirúrgica.

El «Niño de la Palma»

Desde Méjico ha cablegrafado el Niño de la Palma, interesándose por el estado del Litri.

La noticia en Huelva

Huelva.—La noticia de la amputación de la pierna al Litri ha causado impresión profundísima.

En los cafés y casinos no se comentaba otra cosa.

El público se estacionaba en las pizarras de los periódicos para leer las noticias.

La cabeza del toro

Huelva.—Se sabe que se va a diseccionar la cabeza del toro «Extremado», que ha ocasionado la desgracia.

18, 3'10 h.

Últimas noticias de esta madrugada.—Parte facultativo

Málaga.—Esta noche se facilitó un parte facultativo diciendo que el estado del Litri es de igual gravedad, aunque ha conseguido reaccionar algo.

Firman el parte los doctores Lazárraga y Macdonald.

El Litri después de la operación quedó postradísimo. Horas después reaccionaba algo.

El padre aprovechó estos momentos de sopor para asomarse a la alcoba y ver a su hijo.

«Litri», quiere despedirse de la cuadrilla

El diestro se ha dado cuenta de todo, pues al volver en sí levantó la ropa de la cama, viéndose sin pierna, y entonces manifestó deseos de ver a su padre y a la cuadrilla, para despedirse de ésta.

Los médicos se han opuesto a esto, por temor a que la impresión le perjudique.

Impresión pesimista

El Litri está constantemente diciendo: Me muero, me muero.

Entre todos los que rodean al Litri la impresión es profundamente pesimista.

Los médicos se muestran reservadísimos.

Gañero continúa grave

(POR TELEFONO)

17, 22 30 h.

El notable caballista Antonio Cañero continúa grave.

El doctor Moreno Zancudo, que le asiste, ha manifestado deseos de celebrar consulta, para lo cual será llamado el doctor Marañón.

HOY, MAÑANA Y PASADO

SEGUIRÁ NUESTRA FAMOSA REALIZACIÓN POR FIN DE BALANCE... TODAVÍA ESTÁ LISTO A TIEMPO... DE APROVECHARSE DE ESTA OPORTUNIDAD...

VENGA, VEA Y COMPRA

Almacenes DELGADO Y BARRENA

Almacenes LAS TRES CAMPANAS

Plaza de la Soledad, 3 y 4

Entrada libre

Badajoz

DE MERIDA

Llegada del señor Suárez Somonte. En el Liceo. El banquete de esta noche. Con motivo de la celebración de las bodas de plata de la benemérita y simpática Sociedad El Liceo de Mérida, se celebró ayer una fiesta de cultura, a la que dió gran realce la presencia del director general de Primera enseñanza, don Ignacio Suárez Somonte, hijo ilustre de esta localidad, a quien los paisanos de este Centro le ofrecían el nombramiento de «socio de honor».

Información militar

Se concede ingreso en el cuarto período de reenganche al músico de Gravelinas Manuel Rueda. Exámenes. Han sido citados al Gobierno militar de esta plaza para ser examinados el día 25 del corriente, a las once, los individuos que a continuación se expresan, que solicitan destino civil de la segunda categoría: Félix Elias Cordero Gómez, de Villar del Rey; Juan Francisco Solís Forá, de Fregenal de la Sierra; Manuel López Barroso, de Montijo; Manuel Tapia Parejo, de Villanueva de la Serena; Carlos Delgado Martínez, de Oliva de Jerez; Jesús Pavo Guerra, de Higuera de la Serena; Teodoro Ignacio Arellano, del mismo punto; Pedro Martín Fernández, de Quintana de la Serena; Víctor Moreno González, idem; José Martín Ruiz, de Badajoz; Antonio Garzón Corvalán, idem; Manuel Galiardo Díaz, idem; José García Viva, idem; Pablo Rodríguez Regalado, idem, y Florentino Victorio Chamorro, de Fregenal de la Sierra.

FONDA "LA PARISIEN" MADRID

Si desea usted una residencia agradable durante su estancia en Madrid, no deje de ir a la fonda La Parisien. Su admirable situación al lado de la Puerta del Sol y las reformas hechas recientemente por su propietario y gerente don Leonardo Méndez, hacen de la fonda La Parisien una de las más cómodas y agradables de Madrid. Entre las reformas hechas hay calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura, teléfonos interior y exterior, salón de piano y comedor; todas las mesas independientes, siendo la pensión completa de ocho pesetas hasta doce, según habitación. Dirección: LA PARISIEN.—Montera, 14. MADRID

INSTRUCCION PUBLICA

Sección administrativa de Primera enseñanza

Don José Almeida, de Don Benito, solicita ingreso en el escalafón provincial. Doña Leonarda Guerrero, de Esparragosa de Lerez, manifiesta que se ausenta de su escuela para tomar parte en los ejercicios de oposición en Madrid. Para tomar parte en las oposiciones de Sevilla, hace la misma manifestación que la anterior doña Julia Mayoral, de Tálaga. Al habilitado de Mérida se le comunica la toma de posesión del maestro interino de Esparragosa de Lerez, don Francisco Anibal Alvarez Trejo. Al alcalde de Quintana y al de Villanueva de la Serena, se les pide que comuniquen los ceses de doña Dionisia Avilés y de don Francisco Martín Patón, respectivamente. Al habilitado de Puebla de Alcocer se le comunica la posesión del maestro interino de Acedera, don Juan E. Pina Manchado.

Plazas vacantes

Se proveerán en la Caja Extremeña de Previsión Social tres plazas de auxiliares con 2.000 pesetas de dotación anual y ocho horas de trabajo los días laborables, previo examen. En la misma Caja se facilitarán detalles al que los pida. El consejero delegado, León Leal.

«Correo de la Mañana» en el Extranjero Comentario a un suceso

El suceso es vulgar. Tres personas: ella, él y el otro. Ella, una mujer estupenda, de cálida hermosura, de soberana elegancia; él, un rico industrial de cincuenta y cuatro años—la edad es un factor interesante en el producto del suceso—; y el otro, un joven atlético, muy conocido en el medio deportivo, campeón de carrera y de salto. El tout Paris conocía a los tres y probablemente conocía la historia. En estos casos el marido es el último en saberlo todo. Advertido tal vez por un anónimo recurrió a un detective, que muy pronto lo informó detalladamente. Monsieur Lancel, el rico industrial, ya seguro de la infidelidad de su joven esposa, se avisó con tres o cuatro amigos para sorprenderla y entablar el divorcio. Las once de la mañana—también a quien madruga el diablo le ayuda—Un violento puntapié a la puerta de la garçonnier y un hombre que aparece en traje de boxeador. El señor Lancel lanza duros apóstrofes contra el seductor... o seducido, no sabemos. Responde éste como si estuviera en el ring, tirando un directo a la mandíbula de su rival. Entretanto madame se encierra en el cuarto de toilette y pide socorro. Hasta aquí el vodevil.

El señor Lancel no tiene puños de boxeador, pero trae en el bolsillo una pistola: es la fuerza de los débiles. Se oyen dos disparos: el deportista cae para no levantarse más. Viene la policía y se lleva a la Comisaría al marido ultrajado, mientras madame vuelve a casa convulsa. Momentos después telefona al inspector de policía: —¡Por Dios, que no se sepa nada; que no se enteren los periodistas!—Aquella misma noche todos los periódicos publican su retrato. La tragedia. Terrible, porque hay a más del muerto otras dos víctimas, éstas inocentes: los dos hijos habidos en el matrimonio. El suceso ha revestido todos los caracteres de escándalo mundano por ser tan conocidos en París sus protagonistas. Vulgar en sí, pero no en el medio social en que ha ocurrido. Lo corriente, lo de todos los días, es que estos accidentes conyugales se reuelvan sin tiros ni puñetazos, dentro de la ley, o que se mantenga un statu quo mediante mutuas concesiones. En infinidad de casos ni se llega a plantear la cuestión de desconfianza. El marido calla, es decir, otorga. Han pasado los tiempos calderonianos. El marido digno abandona a su mujer; es la mejor venganza y la única solución razonable. Para el cazador de cazadas ligeras no debe haber nada tan desagradable como el gesto del esposo que le dice: —¡Abi queda así! Perdido el encanto de lo prohibido, ¿qué hará él con aquello? Lo corriente es que se largue cuanto antes. A veces, ella y el otro son víctimas de una de esas pasiones que arrastran con la furia del vendaval, haciendo perder toda noción de deberes y responsabilidades. Entonces en los países como Francia, donde el matrimonio civil y el divorcio no están mal vistos, queda la solución de unirse para siempre ante la ley, reparando una equivocación anterior. El nudo gordiano aquí no pasa de ser una lazada que se aña y desata con la facilidad del cordón de los zapatos. ¡Así anda aquello!, comentan los que no conocen Francia sino a través de estos escándalos y de su

Comisaría de Vigilancia

En el baile de la calle Nueva rifeñaron los amantes María Porra Martínez y Antonio Rivero. Fueron detenidos, pasando el asunto al Juzgado municipal.

Denuncia. Los guardias municipales denunciaron a Manuel Queiro Paniagua, conductor de un auto propiedad de Vicente Cuervo. La causa de la denuncia fué que el citado chófer dejó abierto el escape de gases del motor del coche.

Escándalo. En una casa de mala nota situada en la calle del Norte promovieron un escandalazo José Remedios (a) el Licor, María Rodríguez, Inés Pizarro y Ambrosio Fernández. Los gritos degeneraron en reyerta, resultando Ambrosio con un tremendo mordisco en la cara, del que hubo de ser asistido en el Hospital, calificándose su estado de pronóstico reservado.

Al ser detenida y registrada en la Comisaría María Rodríguez, se le ocupó un cuchillo de grandes dimensiones. El atestado fué remitido al Juzgado de instrucción, que es el que entiende en el asunto.

Vuelco de un carro. Al llegar al paso a nivel del Gévorra el carro ocupado por tres individuos, que conducía Cristóbal Bravo, se espantó una de las caballerías, arrojando al vehículo hasta un terraplén, donde volcó.

Uno de los ocupantes, llamado Bartolomé Rodríguez Moreno, sufrió en el accidente diversas heridas y la probable fractura de la pierna izquierda. El herido ingresó en el Hospital de San Sebastián.

Gobierno civil

El gobernador en Mérida. El gobernador civil señor Lossada marchó ayer a Mérida con objeto de recibir, a su llegada de Andalucía, al director de Primera enseñanza señor Suárez Somonte. Cuando regresó a la capital, a última hora de la tarde, recibió a los periodistas, manifestándoles que la ciudad de Mérida había dispensado un carísimo recibimiento al sabio catedrático.

Anunció también que hoy volvería a marchar a Mérida con objeto de asistir a los diversos actos oficiales y particulares, que se proyecta celebrar en homenaje al ilustre visitante.

Ayuntamiento

Por falta de número de concejales asistentes, no pudo celebrarse ayer la sesión del Pleno municipal, que estaba anunciada para las siete de la tarde. Hoy se celebrará en segunda citación, sea cualquiera el número de aquellos que se presenten.

P. Gómez Muñiz

DENTISTA. PLAZA LA CONSTITUCION, 18. Consulta: De diez a dos.

CARROCERIAS Y MUEBLES

OMNIBUS CAMIONETAS TURISMOS. Fabricación esmerada de toda clase de carrocerías, carrocerías siete plazas sobre Turismo «Ford», especialidad de la casa; reparación de vestiduras y capotas; pintura completa de «Ford», desde 75 pesetas; construcción de muebles de todas clases y estilos, puertas, ventanas y todo lo concerniente a la carpintería mecánica.

Fábrica: Castillo, núm. 12. Pídanse presupuestos. RAMON SALAS. Tienda y escritorio: Plaza Soledad, 25 (escuela a Echegaray). BADAJOZ

ANTICATARRAL

García Suárez. Quedo asegurado contra Gatarros, Tos, Pulmonías y Tuberculosis. Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. No contiene calmantes.

Fábrica de Mosaicos

Depósito de Azulejos, Inodoros, Bañeras, Lavabos, Tuberías de Gres y otros artículos sanitarios. Cementos y yesos de todas clases. DOMINGO OLGADO LEVA. Prim. núm. 7.—Vasco Núñez, núm. 42.—BADAJOZ

JUSTO GARCIA ORTIZ ha trasladado La Exposición y Oficinas a la calle Moreno Nieto, 9 "Garage España" Zurbarán, núm. 16 Badajoz

ANTICATARRAL García Suárez. Quedo asegurado contra Gatarros, Tos, Pulmonías y Tuberculosis. Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. No contiene calmantes. FÁBRICA DE MOSAICOS. Depósito de Azulejos, Inodoros, Bañeras, Lavabos, Tuberías de Gres y otros artículos sanitarios. Cementos y yesos de todas clases. DOMINGO OLGADO LEVA. Prim. núm. 7.—Vasco Núñez, núm. 42.—BADAJOZ

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

18, 1'30 h.

Vista de causas
Barcelona.—Celebrosé la vista de una causa seguida por estafa al Banco de Barcelona...

Banquete
—El Ayuntamiento ha obsequiado con un banquete a la oficialidad del crucero sueco Siglia.

Herida
—En el terrado de Puertaferria un ladrón hirió de gravedad a la hija del portero...

Acto de barbarie
Guadalajara.—En invierno murió hace un mes una agraciada joven.

Regreso del Alcalde
Sevilla.—Procedente de Madrid, llegó el Alcalde.

Entrega de una bandera
San Fernando.—Se espera al ministro de Marina...

Niño ahogado
Zaragoza.—Para presenciar un partido de fútbol...

Herido
Sevilla.—Varios enmascarados lesionaron a Rafael Angulo.

El crimen de la calle del Bruch
Barcelona.—Se sigue una nueva pista para el descubrimiento de los autores del crimen...

Detenidos
Zaragoza.—La policía ha dado una batida...

Arrollado por el tren
San Sebastián.—Cerca de Hernani, el tren mató a Victor Arnau...

Choque
Bilbao.—En la calle Hurtado de Amézaga chocaron un automóvil y un coche.

Las caballerías del coche murieron en el accidente.

La matanza de vacas
El Alcalde ha dicho hoy a los periodistas que la matanza de ganado vacuno se realizó normalmente.

El entierro de la sardina
En la pradera del Corregidor, con escasa animación...

Heridos
En la calle de Rodríguez de San Pedro rieron siete jóvenes...

Consejo de guerra
En Prisiones militares se celebró Consejo de guerra...

El fiscal pide para cada uno de los procesados la multa de 125 pesetas...

En el Ayuntamiento
En la sesión que hoy celebró el Ayuntamiento, el Alcalde pronunció un discurso...

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 17, 22'30 h.

Capilla pública
Hoy, Miércoles de Ceniza, se celebró la tradicional capilla pública en Palacio.

Intento de suicidio
Desde una ventana de los pisos altos del Convento de Nuestra Señora del Recuerdo...

Parte oficial de Marruecos
El parte oficial de Marruecos, facilitado a la Prensa...

Cumplimiento de condena
Uno de estos días empezará a cumplir la condena que le ha sido impuesta por el Consejo de Guerra...

Niño abrasado
En Tetuán de las Victorias cayó al brasero un niño de diez meses...

Nueva pista
La Policía sigue una nueva pista revelada por un anónimo para el descubrimiento de la muerte del niño que fue hallado descuartizado.

De Marruecos
Se reciben noticias de Melilla diciendo que el próximo lunes llegará en hidroavión...

LA MUERTE DEL CARDENAL BENLLOCH
El cadáver es expuesto al público en la capilla del Palacio Arzobispal de Burgos.

Llegada del cadáver
Burgos.—En el expreso llegó a esta ciudad el cadáver del cardenal Benlloch.

A Palacio
Hoy se trasladó el cadáver desde el convento a Palacio...

El vecindario hace sentidas demostraciones de dolor.

Mañana tendrá lugar el entierro.

De todo el mundo se reciben centenares de cartas y telegramas de pésame.

NOTICIAS

Colegio de Practicantes de la provincia de Badajoz.—Convocatoria.—Se convoca en primera y única citación a Junta general ordinaria el día 20 de los corrientes...

Se ruega a todos los compañeros de la provincia asistan a dicho acto.

Don Enrique Coll se ha trasladado de Menacho, 5 principal, a Santa Lucía, 13, principal izquierda.

Vendo locomóvil «Clayton». Para tratar con José Trejo, en Santa Marta.

Patatas, a 0 25 kilo. Jabón primera, a 1 05 y 1 10 kilo. Mesones, 21.

Teodomiro Durán.—Sastre. Pone en conocimiento del público que ha trasladado su Establecimiento a la calle Soto Mancera...

Antonie Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas...

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de calle De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Rey de los postres.—Riquísimo pan de higos con nueces se vende en Salmerón, 32.

SAN ANTONIO FUNERARIA
SERVICIO ECONOMICO
SERVICIO ESMERADO
SERVICIO PERMANENTE
MIGUEL TIRADO
Salmerón, 10 Teléfono 557 Badajoz

No dejen de visitar
la Exposición SOLIS. En dicho Establecimiento encontrarán todos los artículos de electricidad...

Plaza de la Constitución, núm. 10
Teléfonos 283 y 529

Milo
Harina dextrinada malteada

Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastrointestinales.

Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Folleto gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, A. E. P. A. Gran Vía Layetana, número 41 Barcelona

Notas del Extranjero

(POR TELEFONO)

18, 1'30 h.

Reforma del Arancel cubano
Habana.—El nuevo Arancel cubano que será presentado en el Congreso...

Proyectos financieros
París.—Mañana será presentado al Senado el proyecto financiero votado por la Cámara de los Diputados.

Dimisión
Bruselas.—Hyman ha presentado la dimisión del cargo de delegado de Bélgica en la Sociedad de Naciones.

El Mikado, se agrava
Tokio.—El Mikado, que desde hace dos años venía sufriendo una enfermedad mental...

«Raid» a las regiones árticas
Nueva York.—Los ases de la aviación norteamericana...

La guerra civil en China
Pekin.—Los éxitos logrados por el mariscal Wu Pei Fu en su marcha hacia el Norte...

La situación en Siria
Berlín.—La artillería francesa ha bombardeado un poblado en los alrededores de Damasco...

Grandes incendios en Australia
Melbourne.—Los incendios que se vienen registrando en Australia desde hace unos ocho días...

Los sinistros han destruido muchas fábricas y viviendas...

El fuerte viento reinante ha contribuido a que los incendios adquirieran mayor incremento.

El termómetro ha llegado a marcar más de 37 grados centígrados.

La escuadra hundida en Scapa Flow
Londres.—Se han reanudado hace unos días en Scapa Flow...

Se ha conseguido ya poner a flote el B. 112, tercero de los grandes destructores hundidos.

Un Museo de antigüedades en Egipto
Nueva York.—La oferta del señor John Rockefeller...

La viuda de Lenin
Londres.—Contestando a preguntas formuladas por un diputado...

El señor Rockefeller no ha visitado nunca Egipto...

OFERTA ESPECIAL

Motores eléctricos alemanes A. B. C.

Utilice usted solamente electromotores de alto rendimiento. Motores A. B. C. de anillos rozantes...

Precio de un motor. 750 pesetas
tres motores. 2.180
cinco motores. 3.550
diez motores. 6.800

FABRICACION DE PRECISION ADMITEN SOBRECARGA PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A

Construcciones & Montajes

J. Fernández

Instalaciones eléctricas de todas clases. Motores. Dinamos. Alternadores. Transformadores. Grupos Electrógenos. Electrobombas.

MORENO NIETO, 3, 2.º TELEGRAMAS «TECNICA» TELÉFONO 110 BADAJOZ

DE ATALAYA

Tan pronto se tuvo conocimiento el pasado jueves de la feliz arribada a Buenos Aires de los intrépidos tripulantes del Plus Ultra...

Hoy domingo, de acuerdo la autoridad civil y eclesiástica, ofició esta sagrada ceremonia el párroco don Juan Ballesteros...

Terminado el acto, los asistentes se constituyeron en manifestación recorriendo varias calles de la población.

El día 10 del actual, y hora de las veintidós, contrajo matrimonio canónico en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Camino...

Apadrinaron a los desposados Daniel Berrocal y María Hernández...

Durante el recorrido, los niños cantaban himnos patrióticos...

en breves palabras explicó el por qué del acto que se acababa de realizar...

Continúa su hermosa disertación extendiéndose en consideraciones elocuentes...

A continuación, el joven poeta don Antonio López Martínez, leyó unas bonitas poesías alusivas al acto realizado...

El señor Alcalde después de haberse dado vivas a España, al Rey, al Ejército y a los tripulantes del Plus Ultra...

Atalaya, 15 febrero 1926.

No se devuelven los originales

Soldadura autógena

Cerrajería de Antonio Gutiérrez.—Parque, 10. Teléfono 336

Lo mejor para tejados para elcos rasos para revestimientos para techos y descargas Uralita

“Correo de la Mañana,” El diario de mayor circulación de Extremadura. Bravo Murillo, 3, 5 y 7 BADAJOZ. Apartado de Correos 114

Sociedad Nestlé, A. E. P. A. Gran Vía Layetana, número 41 Barcelona

EN LOS MINISTERIOS

(POR TELEFONO)

17, 22/30 h.

Presidencia

Despacho

Con el general Primo de Rivera despacharon el subsecretario de la Gobernación, el general Hermosa y el presidente del Consejo de Economía Nacional.

Visitas y conferencias

Conferenció detenidamente el general Primo de Rivera con el Capitán general de la primera región. Después recibió gran número de visitas, figurando entre ellas una comisión de la Sociedad Aéreo Española.

Guerra

Visitas

El duque de Tetuán recibió al arzobispo de Valencia, al Capitán general y a otras personalidades.

Gobernación

Despacho

El ministro de Gobernación, general Martínez Anido, despachó con el director general de Abastos.

Reunión

Martínez Anido reunió en su despacho al alcalde de Madrid y al director general de Sanidad, con los que conferenció detenidamente.

Visitas

Después recibió a los gobernadores de Toledo y Avila, a una comisión del Ayuntamiento de Sanlúcar, a don Víctor Pradera y a varias personalidades.

Dos notas oficiales

En el Ministerio de la Gobernación se facilitaron hoy a la Prensa dos notas oficiales.

En la primera se decía que enterado el Ministro por la Prensa del calvario de una madre, a la que se le murió su hijo en los brazos sin poder hallar asistencia facultativa, ha ordenado la apertura del correspondiente expediente de responsabilidades.

En la otra nota oficial se dice que ante la alarma que ha producido la disposición sobre el aprovechamiento de reses enfermas para fines industriales y secundarios, el Ministro ha conferenciado detenidamente

sobre este asunto con el Alcalde y el director general de Sanidad.

El precio de la carne

Después se facilitó otra nota oficial, diciendo que los abastecedores de carne pretendían elevar los precios y que el Gobierno no lo autorizará.

Hacienda

Visitas

Calvo Sotelo recibió la visita del duque de Miranda, conde de Coello de Portugal y gobernador de Lugo.

Trabajo

Comisiones

Aunó recibió a una comisión de viticultores de la Rioja y a otra presidida por don Alejandro Pardinas, para tratar de un proyecto de exposición de industrias españolas en los Estados Unidos.

Instrucción pública

Visitas

El ministro de Instrucción pública recibió la visita del presidente de la Academia de Jurisprudencia, del pintor Zubiaurre y del señor Crehuet.

COMPRO Y VENDO muebles. J. Roas. - Meléndez Valdés, 27.

Desde Almorchón

Una boda

En la berrida de Almorchón, de Cabeza del Buey, contraeron ayer matrimonio la bellísima señorita Carolina Palomo Fernández, hija de nuestro querido amigo don Santiago Palomo García Cuevas, con el joven don Severiano Andújar Fraile, del comercio de dicha plaza.

Beidjo la unión el sacerdote de Madrid, don Fernando Martínez Barrojo, y apadrinaron el acto el padre de la desposada y la tía del novio, doña Felicitana Fraile de Tejada y Barrojo.

Recientes lutos de ambas familias, obligaron a éstas a hacer la boda en la intimidad de las mismas.

Los recién casados salieron en su viaje de novios, en el expreso del mismo día, para la corte y otras capitales.

Puebla del Prior

Solemnizando el éxito

En la mañana del domingo se organizó en esta localidad la manifestación para celebrar el triunfo de haber llegado felizmente a Buenos Aires los aviadores españoles.

Al efecto, con repique general de campanas y previo anuncio al vecindario, parió la manifestación de estas Casas Consistoriales, a la que asistió el Ayuntamiento pleno, Juzgado municipal, Comité de la Unión Patriótica, Cuerpo del Sostén, los niños de la escuela nacional con su bandera y numerosos público, dirigiéndose a la iglesia parroquial, donde después de celebrarse el santo sacrificio de la misa el párroco dirigió a los felices una hermosa plática alusiva al acto, y a continuación se cantó un solemne Te Deum.

Terminados estos actos religiosos, se organizó de nuevo la manifestación, formando parte de ella el señor cura párroco y recorriendo las calles de la población hasta llegar a la escuela nacional, donde la señora maestra dió una conferencia a los niños sobre Geografía con motivo del zaid Palos Buenos Aires, siendo aplaudida y terminándose con Viva el Sagrado Corazón de Jesús! Viva el Rey! Viva España! y Viva los aviadores españoles!, con lo cual se disolvió la manifestación.

Fué un día de júbilo y entusiasmo para el pueblo con motivo del glorioso éxito de los aviadores comandante Franco y sus compatriotas. - Corresponsal.

Ecos de Cáceres

Un concurso

Para proveer la plaza vacante de médico titular de la Casa de Socorro, se abre un concurso, terminando el plazo para la admisión de instancias y demás documentos el día 20 del próximo marzo.

Dicha plaza está dotada con 3 000 pesetas anuales.

Peticion de mano

Por la respetable señora doña María González Solís Gómez y para su hijo don Ladislao Quiroga, director de esta Sucursal del Banco Hispano Americano, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita de Alcántara Pilar Bernáldez Burgos.

La boda tendrá lugar el próximo abril.

Entre la futura pareja se han cruzado valiosos regalos.

Traslado

A petición propia ha sido trasladada a la Delegación de Hacienda de Salamanca, la señorita Joaquina Carabias Martín, auxiliar del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, que hasta ahora prestó sus servicios en la Secretaría del Tribunal Económico-administrativo de esta Delegación.

Registro civil

Durante el día de ayer se hicieron las inscripciones siguientes:

Nacimientos. - Ángel Durán García. San Fermín, 4.

Filomena Cristina García Zaragoza. Gallegos, 11.

Manuel García Reyes. Peña Redonda, 6.

Fallecimientos. - Ana Flores Carballo, de trece meses, tuberculosis. Canalejas, 82.

Manuel Notario Parra, de cincuenta y dos años, asfixia por sumersión. Caleros, 57.

Rosa Seco, de cuarenta y seis años, infección intestinal. Hospital provincial.

SELLERS.

16 febrero 926.

EL PASO

BENEGAS, NUM. 16

Vinos, aguardientes y vinagre.

Acetanas sevillanas, 1'00 kilo.

Vinos blanco y tinto, 0'50 litro.

LEA USTED TODOS LOS DIAS

AVISO

Existiendo algunas falsificaciones del antiguo y renombrado desinfectante

ZOTAL

ponemos en conocimiento del público que deben rechazar el que le ofrecen sin envase o envasado en otra forma que no sean nuestras latas de octavo, cuarto, medio, uno, cinco, 10 y 25 kilos.

Camilo Tejera y Hermana.-SEVILLA Proveedores de la REAL CASA y del EJERCITO ESPANOL.

LEA USTED TODOS LOS DIAS

«CORREO DE LA MANANA»

Desde Esparragosa de Lares

Hermoso acto el realizado en esta localidad como homenaje y tributo a la hazaña y proeza realizada por nuestros compatriotas Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada.

Al tener conocimiento de la feliz llegada de nuestros intrépidos aviadores a Buenos Aires, las campanas se echaron a vuelo, anunciando al vecindario la buena nueva. Fue izada la bandera nacional en las Casas Consistoriales, poniendo colgaduras en los balcones, pregonando por todos sitios la feliz noticia y recorriendo las calles de la población al grito de viva España, Franco y sus compañeros.

El Ayuntamiento, presidido por nuestro querido alcalde don Felipe Molina Gentil; concejales don Ambrosio Alvarez, don Julián Sánchez, don Pedro Gil Mansilla; don José Serrano Ventura, secretario; don Manuel Sánchez, oficial, y toda la dependencia, acompañados por el señor juez municipal don Pedro Cabanillas; fiscal, don Amalio Sanz; del joven y culto abogado, don Felipe de la Cuesta; las escuelas de niños y niñas, éstos con sus banderas y lazos nacionales; al frente de ellos sus profesores y profesoras doña Carmen Agüera y doña Concepción Barragán; seguidos del vecindario nos dirigimos a la iglesia parroquial, donde oímos una misa, y al final se cantó un Te Deum en acción de gracias por haberse realizado la difícil y arriesgada empresa del «raid» Palos Buenos Aires.

Nuestro querido párroco don Nicolás Rodríguez subió al púlpito y cantó con su verbo y magistral palabra las cualidades exceles de nuestra raza española, manifestando que estamos en un período de engrandecimiento y resurgir de España, al cual todos debemos asociarnos.

Terminada la función religiosa se formó una procesión cívica, yendo al frente de la presidencia el señor alcalde, señores cura párroco y coadjutor, señores juez y fiscal municipal, señores concejales, profesores de ambos sexos, siguiendo numeroso y distinguido público de todas las clases sociales, entonando los niños y niñas cantos patrióticos; recorrimos las calles de Iglesia, López de Ayala, Miguel de Cervantes, Moreno Nieto, Alfonso XIII, Colón y plaza de la Constitución, subiendo todos al salón de actos del Ayuntamiento, que fué totalmente ocupado.

Hecho el silencio se levantó la niña María Luisa López, discípula de doña Carmen Agüera, y con palabra sencilla y llena de emoción cantó un himno a nuestra raza, en los aviladores del Plus Ultra, siendo muy aplaudida.

Se telegrafió al mayor domo mayor de Palacio y al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

El pueblo de Esparragosa de Lares ha dado una prueba más de cultura, amor patrio y sentimientos nobles, por lo cual desde estas columnas felicitamos a las autoridades, que así se hacen compeñarse con el vecindario, conduciéndolo por los senderos del progreso y amor que son los que za de los pueblos. - Corresponsal. Febrero, 1926.

A continuación habló la profesora doña Concepción Barragán, la que con palabra llena de galanura explicó la importancia del «raid» y relación que tiene con el viaje de Colón, demostrando sus dotes y conocimientos, por lo que fué premiada con muchos aplausos.

Don Felipe Molina, alcalde y maestro nacional, hizo uso de la palabra, pronunciando un discurso magistral sobre la empresa llevada a cabo por Franco y sus compañeros.

Explicó con todo detalle la realización del «raid»; su importancia en todos los aspectos de la vida de la nación, tanto diplomático-científico y comunicacional con las Repúblicas del Sur de América; ensalzó a la mujer cristiana y española, que siempre va unida a las grandes empresas, poniendo como ejemplo a la reina Isabel I la Católica en el viaje de Colón y a la esposa de Franco animando a éste para realizar su viaje aéreo.

Exhortó a todos para que no olviden estos ejemplos de amor y sacrificio por la patria, dando gracias muy expresivas a todos por haberse asociado a un acto tan noble como trascendental, diciendo que se enorgullecía de ser representante de un pueblo tan culto, patriótico y noble como éste. Terminó con un viva a España, al Rey, a Franco y sus compañeros, siendo contestado con gran entusiasmo. El señor Alcalde y maestro fué muy felicitado.

El joven y culto secretario del Ayuntamiento, don José Serrano Ventura, se levantó y dijo: Que a pesar del poco tiempo que llevaba entre nosotros había tomado gran afecto a este pueblo por las condiciones de moralidad, cultura y hospitalidad que le son características, que ante acto tan simpático y emotivo como el que presenciaba no podía sustraerse a hablar, ensalzando las proezas y obras de estos héroes llevando a cabo una empresa de las más gigantescas de nuestros tiempos, manifestando que todos nos encontramos obligados al sacrificio por la patria cuando sea preciso y necesario. Al terminar su discurso fué premiado con muchos aplausos.

Se telegrafió al mayor domo mayor de Palacio y al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

El pueblo de Esparragosa de Lares ha dado una prueba más de cultura, amor patrio y sentimientos nobles, por lo cual desde estas columnas felicitamos a las autoridades, que así se hacen compeñarse con el vecindario, conduciéndolo por los senderos del progreso y amor que son los que za de los pueblos. - Corresponsal. Febrero, 1926.

De Monterrubio

Como ya hemos dicho, por informes fidedignos resulta que no se ha comprobado que fueran autores del hecho ocurrido en el Ayuntamiento, el depositario de fondos municipales Antonio Núñez Urbina, el rematante de Pesas y Madrás, Juan Pérez Arpa y el alno con gratulamos, quedando así a salvo la reputación de dichos señores.

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL. SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS. Bravo Murillo, 13. MADRID. Interesa a los ganaderos proveer de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia...



Durante el periodo de crecimiento. En las convalecencias. En los estados anémicos. Cuando la amenaza de la tuberculosis se cierne sobre cualquier naturaleza.

VALENTER

TONICO RECONSTITUYENTE

Es el recurso maravilloso que brinda la terapéutica moderna. Es un restaurador de fuerzas por sus elevadas virtudes curativas y muy grato al paladar.



Folleton de «CORREO DE LA MAÑANA»

EXTREMADURA VISTA POR UN VIAJERO DEL SIGLO XVIII

III

Augusta Emérita

Nada menos que una extensa carta dedica Ponz a la ciudad de Mérida, escrita en una de sus posadas «razonables» de las muchas que había entonces, por hallarse en el camino real de Madrid a Lisboa. Evoca el verdor de las márgenes del Guadiana en otros tiempos y de aquellos infinitos árboles que hermozeaban sus riberas. «Son poquísimos los que han quedado, como para argüir de flojedad y poco gusto a los actuales emeritenses».

Cualquier otro viajero confirmaría en este siglo la misma observación. Es una lástima que los Municipios no sientan hoy el amor al árbol y que a pesar de las disposiciones oficiales continúe el Guadiana, lo mismo en Badajoz que en Mérida, sin árboles, cuando sería muy fácil atender a este remedio.

No hemos de seguir a nuestro viajero en la descripción de las obras romanas, de las que trae interesantísimos detalles. Don Antonio se entusiasma, sobre todo describiendo los puentes romanos y los acueductos, citando las autoridades clásicas de Antonio de Morales y del maestro Esquivel. Sigue muy de cerca y a veces rectifica datos de Moreno de Vargas.

Las ruinas, a pesar de todo, no le causan gran asombro. «No es de mi genio el gastar muchas palabras en cosas destruidas». Su inclinación por estas vejees es templada. Al describir la Albuera de Cornalvo elogia a don Pedro Rodríguez Campomanes, fiscal del Consejo y Cámara de su majestad, porque con

crecidos gastos procura reducir el monte espejo, e inútil, en monte claro: «se han descubiertos últimamente maravillosas cañerías subterráneas, tan espaciosas y cómodas, que se puede caminar a pie por ellas».

Se lamenta, sin embargo, don Antonio Ponz, de que no se hagan excavaciones. «Esta negligencia respecto al teatro, circo y naumaquea, sitios destinados un año a la siembra de garbanos, y otros a la de otras semillas, da motivo a que los que llegan a Mérida, amantes de las bellas memorias antiguas, hablen malamente de nuestro poco gusto y curiosidad. El año de 1752 en que mister Juan Willampson, embajador de Inglaterra en Lisboa, vino a Mérida, traído de la fama de sus monumentos, no dudó de asegurar repetidas veces, que Mérida era un segundo Herculano; y que si el rey de España (era el señor Fernando VI), supiese bien lo que aquí había, haría sin duda lo que el rey de Nápoles en el Herculano».

Para ponderar la grandeza del circo afirma don Antonio que en sus gradas cabría toda la gente que hoy tiene Extremadura.

En el Conventual residía, entonces, el provisor que era de la Orden de Santiago. Las murallas del Conventual que caen sobre el Guadiana, sitio denominado «el Mirador», fué lo que más sorprendió a Felipe II durante los quince días que se detuvo en Mérida cuando fué a tomar posesión de Portugal.

Ruinas y nombres de los que entonces habitaban la ciudad

En la casa del conde de los Corbos cita Ponz las diecinueve columnas «istriad» de piedra berroqueña pertenecientes a un templo, acaso el de Diana.

Relata con profusión de detalles cuanto observa en los bellísimos frisos romanos del Hornito de Santa Eulalia, «los más preciosos para un estudio de la milicia romana». Observa Ponz unos «morriones con visera», de donde deduce «no ser estas viseras invención moderna».

En casa del médico Cantos, que fué la de Bernabé Moreno de Vargas, ve Ponz dos grandes cifras de mármol. En un jardincito de la casa de don Francisco Cándido de la Hoya vió una cabeza muy bien ejecutada en mármol, que parecía de soldado. En la de don Matías Valejo examinó tres fragmentos de estatuas togadas y un capitel corintio, «todo ello de finísimo mármol y de excelente hechura». En la casa de los Cerdas, el brocal de un pozo formado de tres grandísimos capiteles.

En una pared de la casa donde está el Correo y en la de don Vicente García de la Rocha, frente a la puerta de Santa María, llamada de los Perdones, vió sendas lápidas. En casa del conde de la Roca, tres famosos capiteles corintios, y en la pared que corresponde a la casa describe un escudo de armas y otro capitel. «En una donde poco hace falleció un sacerdote llamado el padre Cór-

do», se hallaron trozos de estatuas y capiteles.

En el convento de Descalzos de San Francisco, en la fábrica moderna de los Hospitalarios llamados de Jesús; en la casa de don Manuel Leal, frente de la portería de Santa Clara; sobre la puerta de una casa de los portales de la plaza, junto a Santa María; en la casa que fué del cardenal De Molina; a la entrada de la ciudad, por la puerta que llaman de la Villa, principio de la calle de Santa Eulalia; en la calle de la Parra; en los portales de la plaza, a mano derecha, entrando por Santa Eulalia, en casa de don Pedro del Barco, junto a San Francisco; en el sitio que llaman el Molino caído, junto a Guadiana; en la calle de Miraveles, en una casa grande, esquina a la callejuela que va a la calle de Santa Eulalia; en la calle de Avalos, en la de los Pajaros, en casa del abogado don Juan Bazaga, se encuentra don Antonio numerosas inscripciones.

Mérida tenía entonces ochocientos vecinos. Por aquellos días se acentuaba el rumor de que iba a establecerse una Audiencia Real en Extremadura. Los emeritenses confiaban en que su asiento fuese en Mérida. Y Ponz, recogiendo estas noticias, vaticinaba que de ser ciertas y si recobrase su antigua Silla Metropolitana, volvería Mérida, como en los tiempos romanos, a florecer.

Muchos años tuvieron que transcurrir para que se realizaran, al fin, las excavaciones. Ponz se holgaría de ver las que se han llevado a cabo y la importancia que cada día va tomando la ciudad. Si se construyese la grandiosa fábrica del Matadero. Si, además, se fomentase el turismo, levantándose un gran hotel, y despertara, de una vez, el espíritu de actividad de los extremeños, Mérida, por sus antigüedades, por su riqueza actual y por su privilegiada

situación geográfica, alcanzaría una población, una vida y un renombre digno de su histórica fama.

Montijo y la Puebla

Ponz se despidió de Mérida haciendo votos porque recobre su antigua grandeza. Toma el camino de Badajoz, siguiendo la margen derecha del Guadiana, hasta llegar a Puebla de la Calzada, llamada así por la vía militar de los romanos, que iba por allí desde Mérida a Lisboa.

La Puebla tiene cuatrocientos vecinos y el Montijo ochocientos, y ambas villas pertenecían al conde del Montijo. Ponz se entusiasma con las bellísimas huertas de frutales, cañaneros y hortalizas. «Estas huertas—afirma don Antonio—podrían extenderse por aquella dilatadísima llanura algunas leguas antes y después de Montijo y la Puebla, hasta Badajoz y Portugal, y haber en aquel territorio unas cuantas poblaciones, si la lástima (como decía un vecino) de las dehesas y los cotos no lo impidiese».

El retablo de Morales

Don Antonio entra a visitar la iglesia de la Puebla. «El altar mayor de la Puebla se puede decir singular en Extremadura». No cabe duda que tiene un retablo de Morales. Representa en el zócalo los apóstoles y evangelistas, y se compone de diez cuadros de la Vida y Pasión de Jesucristo, obra en todo correspondiente a lo mejor que por ahí se ve de este autor». Ponz es persona muy competente en pintura. Es difícil que se engañara en esta apreciación. Este retablo, como casi todas las obras del Divino Morales, desaparecieron de Extremadura desgraciadamente. El viajero sostiene una conversación con don Juan Muñoz, que en aquel entonces era cura de la parroquia. Don Juan Muñoz le cuenta a don Antonio la borrasca que corrió

el altar. Estuvo a punto de deshacerse para cambiarlo por otro «de los que por aquí se usan». Por lo que se deduce, intervino en este pleito el conde de Montijo, quien manifestó sus deseos de que no se hiciera otra cosa que copiar exactamente el actual «que a la verdad está ya carcomido, y que las pinturas se colocaban como estaban antes». Debía ser el altar un primor de estilo gótico.

Con tales antecedentes, es indudable sospechar que la borrasca que anunciaba don Juan Muñoz vendría al morirse él o algunos años después, y el altar fué destruido o se lo llevaron los franceses cuando a los pocos años pasaron como la langosta por Extremadura. El hecho cierto es que los extremeños perdimos esta joya para siempre.

El caso es que la Puebla, sin ninguna obra de Arte, antiguo ni moderno, ha quedado oscurificada, envuelta en la polvareda del verano o en los lodazales del invierno, sin ornato y sin higiene, sin la más leve sensación de vida.

Don Antonio ha ido de paseo al Montijo. Le causa admiración la iglesia, que es de las grandes que ha visto en Extremadura. «Su arquitectura es semigótica». «El altar mayor tiene pinturas del estilo de Morales; pero retocadas indignamente y echadas a perder».

Don Antonio pasa a vado el río Guadiana. También cita el otro camino de Mérida a Badajoz, pasando por Lobón y Talavera la Real. En Lobón habla del convento de San Francisco. Y la falta de un puente en el Guadajira le hace prorrumper en lamentaciones, afirmando que es causa de muchas desgracias y de notable detención de correos y pasajeros».

Y aquella noche descansó ya nuestro amigo don Antonio en Badajoz.

FABIÁN CONDE,